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Velkommen til nyt medlem og godkendelse af referat fra 19.04.2022  

v/ Trine Henriksen 
 
Trine bød velkommen til Søren, som kommer fra boligorganisationen ABG. 
Derefter præsenterede alle i rådet sig. 
Referatet blev godkendt. 
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Gladsaxe Strategien – orientering og dialog  
v/Vibeke Rømer 
 
Gladsaxestrategi 2022-2026 er i høring 24.05 - 27.07.2022.  
Vibeke introducerede kort til Strategiens hovedprincipper og især til 
temaerne ”Inspirerende og grøn by” samt ”Styrket klimaindsats”. 
 

  Power Point sendes ud med referatet. 
 
Det Grønne Råd laver ikke et samlet høringssvar, men I er alle velkomne til at 
sende jeres kommentarer. Her er kun refereret nye input til Strategien, ikke 
generelle kommentarer eller bemærkninger. 
 
Input fra DGR: 
Inger: Gladsaxe skal ikke begå samme fejl som i Århus, ved at fjerne alle busser, 
når letbanen begynder at køre. Behold det samme antal busser et halvt års tid og 
tilpas derefter antallet af busser i forhold til letbanen, så folk bliver ved med at 
bruge kollektiv trafik. 
 
Svar: Trafik- og Teknikudvalget er begyndt at snakke om, hvornår de nye 
buskøreplaner træder i kraft efter letbanen er startet. Man vil være opmærksom 
på et langt overlap. 
 
Kim: Lokal Agenda 21 havde flere bemærkninger. Eksempelvis er de glade for at 
verdensmål 15 nu er en del af Gladsaxestrategien, men ikke at der kun bliver 
målt på antallet af træer. Måling af natur er meget andet end plantning af træer. 
Lad jer inspirere af de mange delmål FN har brugt som indikatorer til 
verdensmålene.  
 
Esben: I forhold til livet på land er det farligt kun at fokusere på antal træer, vi vil 
gerne have mere og andet natur. Kan man eksempelvis skabe mere plads til 
naturen og måle på hvor mange m2 der får en bedre naturpleje, eller hvor naturen 
kan være sig selv og undgå menneskelig påvirkning? 
  



Astrid: Det er svært at gennemskue strategiens strategiske retning Desuden 
ønskes det at indikatorerne også måler på de lokale initiativer for at ”redde 
verden”. 
 
Trine:   
Trine havde efterlyst målet om at bilismen skal falde. Det er tilføjet i udkastet, der 
er i høring. 
 
Det er oplagt at Det Grønne Råd involverer sig på klimaområdet med bl.a. bilfri 
søndag. 
 
 
Fagudvalgene samler op på indkomne høringssvar. 
 
 
Nr. 3 

 
Fjernvarmeplan – orientering  
v/Barbara Beatrice Davidsen 
 
Barbara gav en status for den politiske behandling, målsætninger og indsatser for 
energiområdet og fjernvarmeudbygningen frem mod 2030. 
 
Borgerne skal have en hurtig og sikker udmelding på, hvornår de kan forvente 
fjernvarme. Der er to forsyninger der leverer fjernvarme i kommunen. Den 
nordlige del af kommunen forsynes af Vestforbrænding og den sydlige del af 
Gentofte Gladsaxe Fjernvarme. 
I Vestforbrændingen starter den politiske proces efter sommerferien. Gentofte 
Gladsaxe Fjernvarme er i fuld gang. 
Når disse to områder er udbygget, vil ca. 95% have fjernvarme i kommunen i 
2030. 
 
Der ligger meget viden på sparenergi.dk og byggeriogenergi.dk. 
Sparenergi deltager i Gladsaxedagen. 
 
Power Point sendes ud med referatet. 
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Pause  
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Indsatsplan for grundvandsbeskyttelse – drøftelse  
v/Anne Stalk 
 
Den gældende indsatplan er vedtaget i 2017. På mødet fortalte Anne om 
baggrunden for at udarbejde en ny indsatsplan, samt proces og tidsplan.  
 
Rådet drøftede de indsatser der findes i den gældende indsatsplan, samt 
de indsatser der forventes i den nye indsatsplan.   
 
Power Point vedr. Indsatsplan for grundvandsbeskyttelse, 2023-2026 
sendes med referat. 
 
Indsatsplanen sendes i 12 ugers offentlig høring oktober-december 2022. 
Endelig politisk godkendelse forventes i 1. kvartal af 2023. 
 
Indsatsplanen fastlægger kommunens rammer, og er kun bindende for 
Gladsaxe Kommune. Indsatser der berører andet kan kun gennemføres i 
samarbejde med andre parter. 
 
Anne gennemgik bl.a. forslag til indsatser i næste planperiode, som rådet 
kom med input/spørgsmål til. I de seneste år er der gjort fund af stoffer i 
vores grundvand, som vi ikke tidligere har haft fokus på. Det er derfor 
vigtigt, at kommunen er i stand til at arbejde dynamisk med 
grundvandsbeskyttelse, så de væsentligste udfordringer håndteres.  
  
Forslag til indsatser: Særlig fokus på Søborg Vandværk, sløjfning af 
eventuelle risikoboringer og øget fokus på indsatser, hvor vi samarbejder 
med andre kommuner og forsyninger, hvor vi via samarbejdet vurderer at 
opnå en større værdi. 
 
Input/spørgsmål: 
Hans-Chr.: Bagsværd vandværk renser med kulfiltre (avanceret 
vandbehandling). Hans-Chr. oplyste, at tidligere analyser viste, at man om 
8 år ikke længere behøves rensning med kulfiltre.  
Svar: De aktive kulfiltre på Bagsværd Vandværk skal sikre rensning for 
chlorerede opløsningsmidler. I det vand der pumpes op til vandværket, er 
indholdet af chlorerede opløsningsmidler faldet. Indholdet af det nye 
problemstof, pesticidnedbrydningsprodukt DMS, der tidligere har udfordret 
vandkvaliteten på Bagsværd vandværk, ligger nu på et stabilt lavt niveau.  
Gladsaxe Kommune og Novafos vurderer løbende vandkvaliteten, og 
behovet for rensning.  
 
Kim: Skal der undersøges nærmere på grund af renseri aktivitet på Søborg 
Hovedgade.  



Svar:  Det er efter mødet blevet afklaret, at adressen Søborg Hovedgade 
84, er kortlagt som forurenet, og at der har været renseri.  
 
Inger: Bliver der indført kulfiltre på Søborg vandværk?  
Svar: På nuværende tidspunkt er der ikke planer om at indføre avanceret 
vandbehandling ved kulfiltre på Søborg Vandværk. Både Novafos og 
Gladsaxe arbejder for at drikkevand kan leveres til forbrugerne uden 
avanceret vandbehandling. Hvis vandkvaliteten fra vandværket i fremtiden 
kræver yderligere rensning, vil Gladsaxe Kommune og Novafos gå i dialog 
omkring løsningerne.  
 
Christina: Hvad er det der presser vores grundvandsressource? Vi tror der 
er rigeligt med rent vand. 
Svar? De seneste års fund af nye stoffer i grundvandet i Danmark, har 
generelt betydet at der er mindre uforurenet grundvand til rådighed.  
 
Trine: Vi vil fortsat gerne have rent vand fra hanen, så vi ikke skal købe. Vi 
skal holde fast i, at vores vand fortsat ikke er sundheds skadeligt. Vi skal i 
indsatsplanen have opmærksomhed på træbeskyttelser, round up m.v. og  
blive bedre til, at leve med mere ukrudt, vilde blomster m.v. 
Svar: DMS som blandt andet har været brugt som er et tilsætningsstof i 
træbeskyttelse, er udfaset nu.  
 
Sp.: Kan pesticider ophobesi kroppen via drikkevand?  
Svar: De stoffer der ikke nedbrydes, kan ophobes i kroppen, hvis de findes 
i drikkevandet. I forhold til DMS, er det sundhedsmyndighedernes 
vurdering, at det ikke er skadeligt at drikke vand med DMS væsentligt over 
grænseværdien. Den lave grænseværdi for stoffet i drikkevand i Danmark 
er et udtryk for, at vi ikke vil se pesticider og deres nedbrydningsprodukter i 
drikkevand i Danmark.  
 
Christina: Pesticider hører ikke til i vores vand. Der skal arbejdes hurtigere 
med at finde nye metoder/muligheder for vi fortsat kan have rent 
drikkevand. 
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Affald – orientering  
v/Benjamin Nauta Ibsen og Anja Hoff Hansen 
 
Benjamin og Anja gav en orientering på følgende områder: 
 
Power Point over alle emnerne sendes ud med referatet. 
 
 



Den nye genbrugsstation forventes at åbne sommeren 2024. 
Den nuværende genbrugsstation lukker sommeren 2023 og i den lukkede 
periode må bogerne bruge nabokommunernes genbrugsstationer. 
 
Kommunen har haft en Madspildskampagne i gang fra 09.05-20.06.2022. 
140 husstande har tilmeldt sig kampagnen, og der er planer om, at kampagnen  
skal gentages. Der skal arbejdes med, at få flere husstande med næste gang.  
Københavns Kommune har haft en tilsvarende kampagne, de har reduceret 
madspildet med 28%. 
 
Econet- undersøgelsen er en affaldsundersøgelse om, hvordan 
etageejendomme og parcel- og rækkehuse sorterer deres affald. 
 
Der stilles snart krav om producentansvar så det bliver nemmere at sortere sit 
affald. 
 
Undersøgelsen er ikke offentliggjort endnu. 
Når den nye affaldsplan kommer i høring, præsenteres den i Det Grønne Råd. 
 
Kommunen hjemtager affaldsindsamlingen pr. 01.10.2024. 
Der er fundet 4 virksomheder efter prækvalifikationen, som skal give deres 
bud på, hvordan den nye genbrugsstation skal se ud. 
 
Forvaltningen følger situationen, om selve hjemtagelsen skal i udbud. 
 
På Klima- og Miljøudvalgets møde 31.10, vil der være en temadrøftelse om bl.a. 
affaldsplanen, mødet holdes på vestforbrænding. 
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Besigtigelsestur i september – hvor til  
v/Trine Henriksen 
 
Der er planlagt besigtigelsestur 17.08.2022 kl. 17.00-19.30. 
 

  Rådet drøftede forskellige steder for besigtigelsesturen, og mange foreslog 
Smør- og Fedtmosen og Bagsværd vandværk. 
 
Medlemmer og suppleanter er meget velkomne til at deltage i 
besigtigelsesturen. 
 
Er I forhindret i at deltage i turen, så bedes I melde afbud til Gitte, så 
vi kan planlægge, hvor stor bus vi evt. skal have, antal sandwich m.v. 
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Meddelelser og eventuelt  
 
Meddelelser blev sendt på mail 11.06.2022 fra Trine. 


